



近日,2026年第五届中国青少年足球联赛北京赛区男子U10组曝出严重虚假比赛事件。通报显示,东城体校16橙队与踢球者兰队在比赛中心照不宣互射乌龙,门将故意放水,行径荒唐。

消息一出,舆论哗然。不到十岁的孩子,为何要把球往自家门里踢?



球场赛风赛纪就要从小抓起

4月11日,中国足球协会发布通知,要求加强全国青少年足球赛风赛纪警示教育。通知指出,近期个别青少年足球赛事中出现严重违背体育精神的行为,造成不良社会影响。

该通知虽未点名,但其实意有所指。日前,第五届中国青少年足球联赛北京赛区男子U10组出现了“严重虚假比赛”行为。4月4日在中青赛北京赛区男子U10组东城体校16橙队与踢球者兰队的比赛中,双方均有连续射入本方球门的行为,两队守门员均未进行有效扑挡。

U10组的小球员,在比赛中一再攻击本队球门,目的是输掉本场比赛,以便为下一阶段比赛选择自己更中意的手。小小年纪显然不会如此精于算计,其背后的成年人团队才是关键——北京足协在一口气开出4张罚单之后,又对涉事球队主教练和领队追加“永久禁足”的处罚,对幕后黑手给予重击。

树不修不直,人不教不才。青少年球员正处于打基础的阶段,不仅要提升技战术素养,更要树立规则意识,强化职业道德。年龄不满10岁的小球员,刚踏入赛场,就先在比赛中接受了如何消极比赛、虚假比赛的“实战教育”,怎么能不让球迷感到气愤。涉事球队主教练和领队严重违背了体育精神,扭曲了青少年价值观,也损害了足球事业发展根基,被处以重罚都是咎由自取。

值得警惕的是,此类行为也许并非偶发个例。近年来,以成绩为导向的功利化倾向对青少年足球的侵蚀,在各地或多或少都存在。2024年,中国足协负责人就在相关会议上提到,青少年足球领域存在重锦标、轻训练,重成绩、轻培养,重当下、轻长远的不良现象。一些青少年球队因为过度追求成绩,在场上打默契球、假球,甚至恶意伤害对手,踢出“断子绝孙脚”。

正如中国足协的通知所指出,青少年足球赛事不仅是竞技平台,更是育人载体。要为青少年球员扣上足球生涯的第一粒扣子,必须从小抓起,从每一场比赛抓起。否则,一旦体育道德成为青少年球员的短板,曾经肆虐足坛的“假赌黑”问题就有可能故态复萌。

这两年,中国足球掀起青训热潮,青少年球员注册人口激增,青训体系全面升级,五级联动覆盖全国,适合青少年球员参加的赛事也越来越。在此背景下更需要抓好赛风赛纪警示教育,使体育道德与技战术素养齐头并进。

同时,要认识到,消极比赛、虚假比赛之所以屡禁不止,一个很重要的原因在于个别赛事在赛制上存在“诱导”。中国足协这次在通知中提出,“认真排查赛制设计、竞赛安排等方面可能存在的风险点,防止因制度设计不完善诱发不当竞赛行为”,也为各级赛事的组织者打了“预防针”。

让诚实比赛者不吃亏,让取得胜利的球队得到更有利的位置,也是对青少年球员的正向引导。

该事件的处罚已经告一段落,但留给中国足球的教训,还应充分吸取。强化球场赛风赛纪,真踢球、踢真球,也要从娃娃抓起。

摘自 澎湃新闻

真相并不复杂,却足够刺眼:两队赛前均已提前出线,根据赛程,获胜一方将在淘汰赛中遭遇实力更强的对手。于是,双方教练竟不约而同选择了“主动输球”。更令人愤慨的是,现场的裁判员与比赛监督也未及时制止这种明显违背体育道德的行为,任由闹剧继续。

不合理的赛制设计、形同虚设的现场监督、扭曲错位的体育价值观——三者交织,最终酿成了这场本不该发生的闹剧。

青少年足球联赛,本该是孕育梦想的净土、涵养品行的课堂,如今却再次被“假球”丑闻玷污,令人痛心疾首。

一场假球,毁掉的远不止一场比赛,更是一群孩子的价值观。在孩子最需要塑造正确人生观、价值观、培养规则意识的年纪,教练本该教会他们,无论输赢都要拼尽全力,无论成败都要堂堂正正;却反而为了一张看似光鲜的成绩单,教唆孩子钻规则的空子,将“赢即一切”的功利思维,深深植入孩子的成长轨迹。这不仅严重扭曲了孩子们对足球的热爱与认知,更透支了公众对青少年足球赛事的信任,动摇了中国足球赖以发展的根基——毕竟,当青少年赛场被功利污染,中国足球的未来便失去了最纯粹的希望。

事发后,中国足协与北京市体育局迅速成立联合调查组,对涉事领队和教练予以“禁足”处罚,反应不可谓不快,

态度不可谓不坚决。严惩涉事方固然重要,但比治标更关键的是治本。

2022年广东省运会男子足球乙A组决赛假球事件殷鉴不远。彼时,相关部门同样作出严厉处罚,可短短数年,类似丑闻再度上演,足以说明:单纯的个案处罚,不过是“按下葫芦浮起瓢”,难以从根本上遏制青少年赛场上的歪风邪气。唯有进行全方位、深层次的变革,才能彻底清除毒瘤。

首先,必须补齐青少年赛事监管与赛制设计的短板。青少年赛事的规格不及职业赛事,但体育公平的底线

不能降低,监管的标准不能放松。赛事组织者必须深刻警醒,科学设计赛程规则,堵塞投机漏洞,强化现场监管力度,让裁判员、比赛监督真正履行职责,对违规行为“零容忍”,用雷霆手段刹住歪风邪气,还青少年足球一片清明赛场。

更重要的是,必须扭转部分从业者的错误观念——青少年足球的第一使命,从来不是急于出成绩,而是育人。体育竞技场就是人类小社会,足球教给孩子的,从来不止是传球射门,更是规则意识、公平正义。正确的胜

负观、体育观,是正确人生观的起点。如果教孩子为了赢可以弄虚作假,他将来就可能为了利益放弃底线;如果教孩子靠算计获得“好成绩”,他将来就可能靠投机走人生的捷径。

竞技体育,追求胜利本无可厚非,但应坚决反对“唯结果论”的畸形导向。守住底线,才有未来。足球从娃娃抓起,更要从良知抓起,让足球回归纯粹、回归热爱、回归成长——这是对每一个踢球的孩子负责,更是中国足球走出困境、迈向未来的正确出路。

摘自 新华社

别让功利主义毁掉中国足球的未来

篮坛新秀年龄存疑? 中国篮协展开调查

针对11日网上曝出的U18中国男篮球员李沂泽年龄存疑的问题,中国篮协已经关注并展开调查。

中国篮协相关人士说:“中国篮球协会已经注意到这个事情,目前正在联合有关部门开展核查工作。协会将本着严肃认真、实事求是的态度进行处理,相关调查和处理结果将及时向社会公众公布。”

11日,多家网络媒体、自媒体爆料称,国青球员李沂泽的外貌与一名参加过国内青少年赛事的名为张涵泊的球员高度相似,疑似是同一个人。

李沂泽当前注册信息显示出生于2008年3月27日,但网友通过对比发现其外貌特征、脖子右侧的痣以及左手投篮习惯,与一名2006年出生的球员张涵泊高度相似。张涵泊曾代表湖北青年男篮参加2022年U17联赛,注册出生日期为2006年3月19日,此后从赛事记录中消失,而李沂泽于2024年突然以新身份参赛。

若按张涵泊的出生年份计算,李沂泽在2022年U17联赛适龄期未参赛,却在2024年以“16岁”身份成为

U18国青核心球员。网友还发现两人的阴历生日相同,姓名均含“三点水”偏旁,引发“留有痕迹的造假”质疑。

李沂泽(2008年出生)疑似的前身张涵泊(2006年出生),2019年和杨瀚森(2005年出生)打过同届全国U15的预赛。

2005年出生的杨瀚森,2019年跟随淄博体校征战U15,2021、2022年U17,2022年U18亚锦赛,2023年U19世界杯都是有清晰比赛记录在册的。2023-2024赛季、2024-2025赛季杨瀚森在经过两个赛季的CBA征战之后,于2025年开始冲击NBA,如今已经在NBA度过了一个完整的2025-2026赛季。

而当初和杨瀚森同届征战过2019年全国U15的张涵泊,疑似是如今国青核心的李沂泽,依然还在打着U18的比赛。

篮协官网比赛记录也佐证了这一点,张涵泊在2019年和2021年参加了两次U15的赛事,2019年表现平平,但2021年明显数据全面提升。目前,李沂泽已被移出U18国青热身赛大名单,实际处于停赛状态。·新文·



摘自 澎湃新闻